陈伟起是一名先天性脑瘫患者。凭着对生活强烈的爱与执着追求,他用舌尖顶起嘴唇敲打键盘,创作、出版百万字

的文学作品,并获得大奖,让残缺的生命绽放出异彩-

折翼天使"的生命逆袭

本报记者 孔刚领



陈伟起用舌尖顶起嘴唇敲打键盘 张培林 摄

信念创造的 极限人生

□建山

"失去什么,都不能失去前进的勇气。" 命运多舛的陈伟起面对残酷的现实,没有选 择自怨自艾,而是用行动释放着生命的力 量,用信念创造属于自己的精彩。他的经历 让我们感受到一种高尚的品格,这种品格叫 身残志坚、自强不息。

越是逆境,越需要付出更大的努力,对 于这一点,陈伟起或许有更多更深的体会。 寻常的写作,平常人几秒钟就能书写的几个 字,他需要几分钟甚至更久。正是心中自强 不息的火焰让陈伟起坚持了下来,克服重重 困难,找到了即便身处斗室也能实现自我的 方法。在不屈、不懈、不畏之中,陈伟起最终 找到了存在的价值,体会到了人生的真谛。

"万物皆有裂痕,那是光照进来的地 。"即便是残疾人,也能成就精彩的人生。 的确,人生不可能一帆风顺,尽善尽美。面 对不如意,我们是怨天尤人还是主动出击? 遭遇困境,我们是灰心失落还是斗志昂扬? 陈伟起用自己的行动给出了答案:身残志坚 的力量,让一切不幸、挫折、阻碍显得无足轻 重,也给予了他敢于跟命运叫板的勇气。

有人说,生活中没有天生的强者,只有 不息的奔跑者。身残志坚从来不是喊出来 的,"天道酬勤"的真理亘古不变。残疾或许 会让人痛苦,有人因残疾自暴自弃,但更多 的人会奋起直追。哪怕身有残疾、哪怕境遇 困顿,但只要鼓起勇气、不断向前,生命都会 绽放出绚烂的花朵,结出甜美的果实。

既仰望星空,又脚踏实地。像张海迪、 吴运铎、邰丽华一样,陈伟起在自强不息中 透出别样精彩,也给我们这个社会增添了一 抹亮色。



陈伟起,听名字像一个强壮的 男子汉。事实上,他患先天性重度 脑性瘫痪,6岁之前不会站立,更 不会走路,一直瘫卧在床;13岁时 病魔再次袭来,高烧几乎彻底摧毁 了他柔弱的身体,医院下了病危通 知书……

就是这样一个一直被病痛折 磨的苦命孩子,却创造出一个个令 人无法想象的奇迹:用舌尖顶起下 唇敲打键盘,创作并发表了100多 万字的文学作品,还获得大奖。

近日,在魏都区灞陵街道办事 处原许昌县农机局家属院的一所 平房里,记者见到了这个被网友誉 为"舌尖上行走的人"。 今年35岁 的陈伟起正坐在电脑前,伸着头像 小鸡啄食一样在键盘上打字。他 双手变形、表情僵硬、说话口齿不 清,让记者第一时间就明白了他的 身体状况。

他是一个"折翼的天使",鼓起 勇气与生活中的不幸抗争,以顽强 的毅力和恒心经受了命运的考验

患脑瘫, 命运多舛成长难

1984年夏,30岁的王雪梅生 下了儿子。新生儿痉挛的四肢和 涣散的眼神引起医生注意,经反复 诊断,被确诊为重度脑性瘫痪,康 复可能性极小。医生的诊断书像 一盆冷水浇得父母透心凉。儿子 的命运就此定格,王雪梅万念俱 灰,和丈夫一起疯了般查阅资料, 两年后只得到一个结果:"手术可 缓解肌肉痉挛,但无法坐立行走!"

王雪梅给儿子取名"伟起",希 望儿子能够像正常人一样站立、行 走。然而,小伟起始终没有站起 来,只能在院门口爬来爬去。

"儿呀,你啥时候站起来走走 呀!"王雪梅看着和儿子同龄的孩 子跑来跑去时,总会这么念叨。

陈伟起5岁时,妈妈为他生了 个弟弟。弟弟开始蹒跚学步的 时候,也就是陈伟起6岁那年的一 天,噩耗传来,爸爸遭遇车祸骤然离 世。妈妈一下子瘫倒在地,一旁的 陈伟起"哇"的一声哭了。

看到整日流泪的妈妈,口齿不 清的小伟起对妈妈说:"妈,我…… 听……你的……话,我……要…… 学……走路。"

陈伟起跟着1岁多的弟弟,居 然学会了走路。尽管有些颤颤巍 巍,姿势别扭,走得也不稳当,还经 常摔倒,脑袋动不动就被磕破,但他 好歹算是会走路了。

伟起8岁那年,王雪梅反复求 人,家门口一所企业办的子弟学校 终于答应收下他。在老师和同学们 的帮助下,手脚不灵便的他勤奋好 学,成绩总是名列前茅。他的字写 得不好,基本只有教他的老师因为 看习惯了,才能认得出来。整个小 学时代,可以说是他最接近正常人 的一段生活了。

陈伟起在初一下学期期末考试 过后,开始了不明原因的高烧,38℃ 到39℃的体温几乎持续了整个暑 假,医生用尽检查手段和药物,经过 几次抢救,渐渐控制住了他的体 温。高烧引起的抽搐加重了他原本 的病情,也几乎彻底摧毁了他本来 就不怎么样的身体。此后,13岁的 他不得不告别了学校。

点亮梦想,让世界多一点儿奇 迹! 他的打字方式、他的创作历程, 让目睹的每一个人在震惊的同时都

"啃"键盘,走上艰难创作路

家是一所特殊的学校。在这所 特殊的学校里,身为工程师的王雪 梅给儿子讲张海迪、霍金等身残志 坚的名人的故事,鼓励他自强不 息。在妈妈的辅导下,好学的陈伟 起在床上读了不少书。

为了让伟起身体好起来,王雪 梅东奔西走,为儿子寻医问药。 2001年,缠绵病榻两年的陈伟起终 于可以重新坐起来了。

"命运不会为我的痛苦买单,我 不能向命运认输。与其自怨自艾, 不如笑对人生,自己找一条活路。" 伟起在心里对自己说。他向妈妈提 出自己的想法,想要一台电脑学习 打字。妈妈东挪西借凑了几千块 钱,买了台电脑,并在半年后办理了 当时还很少见的上网业务。

陈伟起的双手无法操作键盘, 他试了各种敲击键盘的方法,鼻子 太短、下巴太钝、嘴巴太软、叼铅笔 太容易流口水,最终找到了个好办 法——用舌尖顶起下唇在键盘上使 劲敲击,这样既能相对准确地输入, 又不至于把口水流得到处都是。

"他吃饭不要人喂,自己趴在盘 子上啃,和打字的姿势差不多。"王 雪梅告诉记者。

"啃"键盘的打字速度很慢,最 快也就是一分钟10个字,就是这 样,他跨入了一个崭新的世界-在网络上学习自己渴求的知识。慢 慢地,他学会了五笔输入法,平均每 天能多打出几百个字。

"我……会……打字……了,我 ……能……上网……看书……了!" 陈伟起显得很兴奋。从这时起,陈 伟起对自己的未来也似乎有了希 望,他明白了一个道理:"有志者,事 竟成! 不怕挫折,只要努力,就一定 会成功!"这,也成了他后来在创作 中能一路披荆斩棘的动力。

陈伟起涉猎的范围很广,除了 计算机知识外,医学、文学、哲学等 领域他都有所了解。上网的头一年 里,他基本上处于到处摸索的状态, 在网络论坛里看看别人的提问和回 答,自己也发发帖子。他在一家省 里逗留了很久,学到了不少东西,交 到了一批朋友,后来还当上了"社区 版主"

第二年,他开始尝试编点儿小 故事,写点儿短文,发到一些原创文 学网站。虽然读者不多,可每次编 辑审核通过的邮件,都让他增添了 不少信心,觉得写作这条路可以走

读书、练笔、逛论坛,每天除了 吃饭、睡觉,这三件事几乎占据了他 所有的时间。后来,在几个网友的 组织下,他们办起了中国第一份科

幻爱好者电子杂志——《新幻界》。 陈伟起承担起部分文章的校对、杂 志的推广以及独立论坛的管理等工

2005年,陈伟起"想象"的一个 故事,被媒体作为科幻小说采用后, 他对科幻产生了兴趣,就专门找到 当时中国唯一的科幻期刊《科幻世 界》的网站,在其论坛进行注册,开 始写作科幻小说。

在残酷的命运挑战面前,陈伟 起没有沮丧和沉沦,而是坚强地在 自己选择的道路上走下去

痴心不改,莫道前途多磨难

正常人"爬格子"难,坐得久了 就感觉腰酸背疼。

可以想象,以陈伟起的身体状 况,一个字一个字"啃"有多么艰 难!令人敬佩的是,无论有多少困 难,他都克服了;无论路有多么难 走,他都挺过来了。

久坐造成皮肤溃烂,像锥子扎 屁股般,让陈伟起疼痛难忍。"趴"在 键盘上打字,压迫胸部,呼吸困难。 除了和自己的身体较劲儿,他还要 顾及妈妈的感受。妈妈担心他久坐 电脑前身体吃不消。

妈妈担心的事还是发生了。 2013年夏季,天气炎热,陈伟 起感觉到自己下半身的皮肤逐渐变 得麻木、冷热不分,继而全身发软使 不上力气。病情迅速恶化,几天后, 他只能躺在床上,无法起身。

这一次,陈伟起感觉比之前发 烧时更难受。皮肤上总像有虫子在 爬,还有一种烧灼般的异样感觉,腿 部不时抽动,难以自抑,肚子胀得像 塞满了石头,有时还出现夜间便溺 失禁,让陈伟起的自尊心受到严重 伤害。他想,30岁的青年,整日牵 连60岁的妈妈擦屎擦尿、吃苦受 累,这感觉真是生不如死。

伟起似乎对生活失去了信心, 几天不想吃东西,精神恍惚。他觉 得死神正向自己走来。

"你个懦弱的家伙,我养你30 年容易吗?你忍心离开我们?你还 有那么多网友,你还能干很多事情 ……"妈妈的哭声给陈伟起注入了 一针清醒剂。他想:"我要坚强起 来。如果就这样死了,一方面对不 起亲人,另一方面也不甘心啊,我写 的故事还没有出版,我还有很多问 题没有想透……"

强烈的求生欲让他再一次驱走 了病魔。他写道:"我虽是残疾人, 但也不能碌碌无为。我要做一些力 级报刊网站里面的"IT 视界"论坛 所能及的事情,让生活有意义、人生 有价值。"

> 他发誓:自己选择的路,就是跪 着也要走完。因为有一个梦想,所 以尽管一路坎坷,他仍咬紧牙关,艰 难地向前走。

天生我材必有用。他的成功告 诉我们,只要敢于挑战自我,不向命 运屈服,任何人都可以成为强者

功不唐捐,"折翼天使"重生

随着一篇篇小说的发表,陈伟 起心中一次次萌生出希望。他像换 了一个人似的,越发自信。接下来 的几年里,他积极参加各种科幻类 作品的征文活动,多次获奖。

2018年,他创作的22.5万字的 科幻小说《生命进阶》由江苏凤凰文 艺出版社出版。

陈伟起脑洞大开,以惊人的想 象力为我们呈现出一个色彩斑斓且 极具沉浸感的未来图景:"2085年, 基因技术日趋成熟,生物改造出现 大批人造怪物,然而,有些对人类有 害的怪物已经以人类的外形混入了 社会,并掌握了相当的社会资源,拥 有极高的社会地位。人类的力量如 何统一机械与有机、秩序和混乱? 人类彻底打破心与心的壁垒,使生 命和智慧获得前所未有的解放。"

该书出版后,受到了科幻类创 作同行的高度评价。中国科幻研究 者、评论家和活动家三丰在为该书 作的《序》中写道:"读《生命进阶》, 就像观赏一场扣人心弦的生物高科 技冒险动作大片。小说对未来生命 科技发展作出了可信的推想,对基 因技术泛滥的灾难性后果提出了警 示。这是一部近年来难得一见的科

当得知陈伟起是一位脑瘫患者 后,不少人感到惊诧。中科院博士 生邓先生专程从北京赶到许昌看望 他。邓先生说:"创作科幻小说需要 懂天文、知地理,知识渊博。没有想 到'天降龙虾'(陈伟起的网名)是一 位脑瘫患者。他身困斗室却思接千 载、视通万里,聪明才智尽显。

天道酬勤,功不唐捐。陈伟起 的作品不断问世,《"仿"问万物》《暗 宇宙英雄》《暗影创世纪》《百口莫 辩》等多篇科幻小说被选中与其他 作者的作品结集出版。其中,《暗影 创世纪》人选"科普中国一科普科幻 文创项目"50部优秀作品。2018年3 月,陈伟起被中国科普作家协会授 予"科普科幻青年之星"荣誉称号。

陈伟起撰写的30万字《中国古 代的逻辑思想》(暂定名)前不久在 网上发布后,引起了读者的普遍好

这个家庭中,一位伟大的母亲, 两个不平凡的儿子,三口人相依为 命。他们的故事让人动容

慈母孝儿,三口之家有大爱

为了给陈伟起治病,王雪梅花 掉了多年的积蓄,变卖了首饰等,还 欠了一身的债,却从无怨言,默默地 尽着母亲的神圣职责。尽管家里 穷,但她总是尽最大努力满足儿子 为你打开一扇窗。那些正在遭受苦 的要求。"他爸爸刚去世那几年,家 难经历不幸的人们,当你面带微笑 里生活非常困难,每月仅买十几个 鸡蛋,专供伟起一人吃。

30多年来,陪在陈伟起身边最 多的人是妈妈和弟弟陈伟明。每当 妈妈工作太忙时,弟弟就在家给他 买饭、刷碗,帮他洗澡、上厕所、换衣 服。弟弟上小学后,就开始像个小 大人,帮助妈妈照顾哥哥。 "伟明上幼儿园的时候,幼儿园

发加餐,只要发的是饼干之类容易 携带的,他就装进口袋里,带回家给 哥哥吃。"一提起这些往事,王雪梅 总是两眼湿润。

张培林 摄

逆境中的孩子多发奋。陈伟明 从小学到中学学习成绩一直很优 秀,2007年高考638分,以学校应届 生第二名的成绩,考入了北京化工 大学。大学毕业时,京城一科研单 位相中了他,他也可以留校继续读 研。无论是就业还是读研,对陈伟 明来说,均未来可期。可他打电话 告诉妈妈,决定要回许昌就业。接 到电话,妈妈一直没有说话,却泪眼 婆娑。她清楚,伟明这样做是为了 减轻家里的负担,为了照顾自己的

"如果……有……来生,我…… 还……做……您的儿子。"陈伟起对 妈妈说。35年来,妈妈给了他生 命,更给了他不宽厚却如山般的肩 膀,让他一直感受到亲情的温暖 每天清晨,王雪梅都会起床为儿子 做早餐,并捧着热乎乎的早饭送到 陈伟起的床边。"是自己生的,就得 养好他。"采访时,王雪梅一语道出 了母亲对儿子真挚的爱,这份爱深 深融化在35年如一日的悉心照料

王雪梅患有高血压、心脏病,去 年买菜的时候曾晕倒在街上,幸亏 有同行的熟人帮忙,把她送进了医 院。陈伟明一趟趟地回家照顾哥 哥,去医院给妈妈送饭,再赶到单位 上班,忙得不可开交。

妈妈的辛苦,儿子看在眼里,疼 在心中。天冷了,陈伟起用稿费为 妈妈网购了一套保暖衣。前不久, 陈伟明到杭州出差,买了几只大闸 蟹,快递回家,让妈妈和哥哥品尝。

陈伟明二十八九了,早到了谈 婚论嫁的年龄,可他总说不着急。 星期天,弟弟推着哥哥出去转一转, 洗洗澡。兄弟俩心有灵犀,哪怕是 一个眼神,都能够明白对方的心 思。"妈妈老了,我已经做好了照顾 哥哥的准备。"弟弟说。

采访中,王雪梅流着泪道出了 自己的心愿:"不管别人怎么看,儿 子在我心里就是一个宝,只希望自 己能多活几年,身体好一些,将儿子 伺候到白发苍苍。"

如今,陈伟起在网上开设个人 博客,发表个人作品,涉及领域包括 自然科学、地域文化、文学艺术等。 他的身体状况渐渐被大家知道后, 有不少残障人士主动与其交流,吐 露心中的苦楚。陈伟起积极帮助他 人,以自己的亲身经历和成长过程, 鼓励大家坚强勇敢地直面人生的磨

上帝关上一扇门的同时,也会 看向远方,你一定会看到"上帝"为 你开启的一扇幸运之窗、希望之窗、 光明之窗! "伟起不平凡,身残意志坚;吃

饭靠嘴啃,写字舌与唇;天使虽折 翼,追梦更努力。"作家赵福森到陈 伟起家里了解情况后,深受感动,当 场"赋诗"赞叹。

逆袭,是网络常用语,指在逆境 中反击成功。用这个词形容陈伟 起,一个脑瘫患者对命运的抗争,再 贴切不过。他的创作经历本身,就 是生命逆袭,是一个残疾人"生命的 进阶"。许昌市残疾人联合会副理 事长徐卉说:"陈伟起用事实告诉我 们,只要敢于挑战自我,不向命运屈 服,任何人都可以成为强者!"



吃饭,也是如此艰难。

张培林 摄

三口之家好温馨。